
00O10D0E] 
C. Paraschivescu 

UNDE ESTE REPERTORIUL 
VIITOAREI STAGIUNI? 

Ne propusesem initial o anchetă prin cîteva teatre din Bucureşti şi cîtevat 
din provdncie, avînd ca obiect procesul de elaborare a noului repertoriu, pe sta-
giunea viitoaire. Intentiomam ca pe această cale sa obtinem, dincolo de unele date 
concrete, imaginea clară a criteriilor care au stat la baza căutărilor, selecţionărilor 
şi preferinţelor fiecăirui coleotiv autistic In această problema. Şi ne propuneam deci,, 
o confruntare de opinii la nivelul acestor criterii. 

Am făcutt in acest scop unele sondaje. Rezulitatul acestora ma este, îmsă, din 
pacate, în întregiime iknibucurător. Teatrini National din Gluj, care a dat Sii oimouitul 
consiliului artistic un murai ăr imipresionaht de piese apre lectură şi sedectie, a stabilit 
în şedinta din 10 febraiarie a.c. tematica, urmând ca preferintele existente sa capete 
ulterior caracter de propumeri '(preferinte pe care nu le amintim aici, data fiiiid 
relativitatea lor). Teatrul de Stat din Oraşul Stalin lucrează cu un autor locai 
— Costei Ionescu — şi îşi propune să continue tradita premierelor pe tara cu 
care s-a impus plîraă aciim. In cadrul consiliuilui artistic a fost discutât, de asemenea, 
un mimar apreciabil de piese ale autorilor clasici şi contemporani. Şi totuşi, in 
ultimele zile ale lui martie, in afară de aceeaşi tematica stabilita de confratif 
clujeni (căreia cei de la poalele Tìmpei li spun profil), nu exista în portofoliuì 
certitudinilor ilici un autor, mici o lucrare. 

Precizări deci nu s-au făcut şi este probabil ca multe alte colective să se 
găsească într-o situatie asemănătoare. Sau nici măcar atî-t. 

Ne-am văzut astfel nevoiti de a renunta la o discufie actuală şi utilă şi, 
în schimbul temei preferate, să dezvoltăm o alta tema, mai putin preferata, maf 
putin plăcută şi mai putin prevăzută : întîrzierea lunei elaborari judicioase a viiito-
rului repertoriu. 

Qdată cu încluiderea stagiumii, treizecişişase de liste de (repertoniu apartinîndî 
tot atîtor teatre, vor trece prin confrumtarea şi analiza cuvenită, vor lîngădui elabo-
rarea unor concluzii şi deducerea premiselor viitoarei etape. Repertortiul va devenir 
o data cu votili unanimi al particLpamtillor, sarcină de plan. Pînă atunci, din dorimta^ 
de a preântîmpina surprizeile şi mai aies de a spori ex'gemtele, s-a âncetătenit 
tradita ca în luna martie, teatrele să prezinte Directiei Teatrelor din MinisteruT' 
Invătămîntului şi Cuilturii, propunerile de repertoriu pentru stagiunea viitoare. în 
acest sens a lost élaborât şi un ordin al Ministerului. Sîntem in cea de a doua 
jumătate a lunii martie — deci fn ajunul prezemtării propumerilor — şi întrebăm, 
eu sfială, pe cîte un director, pe oîte un membru al consiliilor art'stice sau pe 
cite un secretar literar care sînt propunerile teatrului respectiv ; raspunsul vine 
după o inevitabilă pauză (de stupoare sau de remuşcare) : „o piesă originala, o 
piesă sovietica, o piesă clasică... etc. !" Răsfoim procesele vemballe ale sedimitelor 
unor consilii artistice ; undeva, pe o pagina stingheră, sînt consemnate opiniile 
unor membri în legatura cu structura viitoruihui repertoriu : „o piesă originala, 
o piesă sovietica, o piesă clasică... etc. !" Primim cîte o scrisoare 5n care ni se 
comunica lapidar că teatrini şi-a stabilit, in sfîrişit, profilimi stagiunii 1959—I960: 
el se caracterizează prin unmătoarele trăsături spécifiée : „o piesă originala, o* 
piesă sovietica, o piesă clasică.. etc.!" Prim urinare, în preziua definitivării pro
punerilor şi îmaintării lor către resortul coordonator, o parte din teatre nu dispun 
decît de această lista redoisă, comună. identica, traditională, care se perpetuează 
din an în an cu veleităti de profil, de „specific". Acolo unde a existât o preocu-
pare permanentă în această problema (vitală), acolo unde s-au dat spre lectura. 
nu una, nu doua, ci douăzeci, treizeci de piese (patruzeci se spume că a dat Clujul).. 
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acolo unde s-au făcut referate in urma acestor lecturi, aoolo unde s-au discutât 
aceste referate ìn cadrul consiliilor artistice, acolo unde s-au manifestât opinii, şi 
acolo unde s-a exercrtat selectia cuvenită, lista propunerilor se particularizează, 
preferitele se definesc prin expresia lor concreta, profilul se conturează. Chiar 
dacă mai rămîn... două-trei (din sase-şapte) locuri albe. Dar asemenea exemple ar 
deveni excepţii. Pentru că ìn mod obişnuit, dacă se desfăşoară o larga Campanie 
de selectare a celor mai valoroase texte, farà o justificare prealabila a necesită-
ţilor, se ajunge la schema initială, salvatoare. Adică, tot la... „o piesă originala, 
o piesă sovietica, o piesă clasică... etc." 

lntr-un număr precedent al revistei făceam o conifruntare pe baza reperto-
riului ìn curs, între angajaniente şi realizări. Observînd extinderea fluctuatiilor 
(fenomen aparent inevitabil, concretizat in modificări si completări aduse reper-
toriului definitiv), atrăgeam atenţia asupra pericoluilui pe care-I poate constitui 
perpetuarea acested practici, ca o consecintă a superficialitătii cu care se elabo-
rează in unele locuri baza ideologica a activitătii artistice, in spefa, lista de re
pertoriu. Problema r&mfne deschisă şi pentru stagiunea viitoare. Cel putin pina 
la data confruntarii pe care o facem aici, n-am aflat in preocupările oamenilor de 
teatru grija şi atenţia deosebită pentru scarta stagiunii celei noi, insistenţa şi ìn-
sufleţirea care ar fi de dorit să caracterizeze perioadele de căutări, meditaţia pro-
fundă, disputa acerba care disting pasiunea de inertie. Sîntem convinsi că nu este 
încă vorba de inerţie. Dar — încă — nici de pasiune. Repertoriul certifica viabili-
tatea colectivului artistic. Implica deci teatrelor toată răspunderea ìntocmirii lui. 
Dar, ìnitrucìd; el cunoaşite o coampartimenitare pe zone istorice şi internationale, 6e-
pjocedează practic la consemnarea totală sau partială a acestor zone, in maniera 
arătată mai sus. Nu este in dntentia noastră de a demonstra oportunitatea acestei 
proceduri, ineviitabifle ìn faza initială a alcatuirii reperitoriu/Lui. Considerăm însă 
că ea devine inoportună lin fazele ulterioare, atunci cìnd se contureaza expresia sa 
concreta, in care ar trebui sa se exercite intens influenta unor criterii de ordin 
estetic, deci, ideologie. Ne interesau aceste criterii. Ne interesa in ce măsură şi ìn> 
ce perspective <va ii promovată dramaturgia originala, căror actuale problème va 
rasp unde alegerea pieselor sovietice şi a acelor din tarile de démocratie populară, 
ce semnificatie educativa vor aduce luorarile scriitorilor progresişti din occident, 
cărui profil şi cărui scop vor servi aceste piese şi multe alte problème derivate. 
Aflăm însă că dramaturgia originala continua să ìnsumeze cele mai numeroase-
semme de imtrebiare, că din piesele sovietice şi ale tarilor de démocratie populară^ 
multe şi valoroase scrise in ultimii ani, se insista asupjra unor titluri ìntilnite cu 
zece ani în urmă, că din dramaturgia clasică rusă, din care de obicei se joacă mult 
Ostrovski, ceva Gorki, putin Cehov, Tolstoi, Gogol şi Suhovo Kobîlin, şi de loc 
Griboedov, Saltìkov-Scedrin, Lermontov, nu se adaugă nume şi titluri mai putin cu-
noscute, că din dramaturgia occidentală nu se aleg lucrări reprezentative, ca d ia 
clasicii universali se folosesc aceleaşi putine opere etc., etc., etc. Operează aici 
criterii ideologice ? Se urmăreşte împlinirea unor deziderate educative ? Fără în-
doială că da. Numai că aceste criterii şi aceste deziderate par a se ìncadra in sfera 
minimei rezistente. Se aude, prea putin în frămîntarea de zi cu zi a oamenilor de-
teatru, pulsul contemporaneitatii, chemarea noului. 

Neglijind exigenta unei selectionări organizate şi timpurii, colectivele vor 
prezenta Ministerului propuneri de a caror validitate se ìndoiesc eie însele. Şi 
atunci — 'treoìnd peste faza premergătoare definitivârii şi a defmitivării însăşi — 
procesuil de elaborare praotica a angafamentelor va fi supus inevitabilelor fluctuaţii 
şi va obliga pe cronicarul anului viitor sa répète confruntarea făcută de noi in-
numaTul precedent („Repertoriu fixât — repertoriu jucat"). 

In mai sau iunie, o data cu definitivarea repertoriului, vom avea pérspec-
tiva cuvenită. Pina atunci, am tinut să arătăm cum s-au conturat premisele, cu* 
gìnduìl ca pe viitor, penitru repertoriud stagiunii viitoare, eie să devdnă, alăituri 
de obligatiile curente de productie, preocuparea principală a factorilor de condu
cere din teatre. Şi ìn loc de „o piesă originala, o piesă sovietica, o piesă clasică...", 
să citim o lista adevărată de propuneri îndelung cumpănite, bine alese, temeinie 
justificate. www.cimec.ro


